
数暗攻 ～場合の数と確率②～ 数学Ａ 

15 正六角形がある。 

           (1) 対角線は( ① )本 

である。 

             (2) 6 個の頂点のうち 3 個 

を頂点とする三角形の個 

数は( ② )個である。 

 

16  4 本の平行線と，それらに交わる 5 本の 

 平行線によってできる平行四辺形は， 

(  ①  )個ある。 

     

    

17  9 人の生徒を次のように分ける方法は 

何通りか。式をいえ。 

 (1) 4 人，3 人，2 人の 3 組に分ける。 

 (2) 3 人ずつ A，B，C の部屋に入れる。 

 (3) 3 人ずつ 3 組に分ける。 

 (4) 5 人，2 人，2 人の 3 組に分ける。 
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 (1) りんご，みかん，バナナの 3 種類の 

  果物から 6 個を選ぶ方法は何通りか。 

ただし，選ばない果物があってもよい 

とする。 

 (2) (1)において，どの果物も少なくとも 

1 個は選ぶとすると何通りか。 

 

19 8 zyx の解について， 

 (1) x，y，z が全て 0 以上の整数である 

  ものは，( ① )通りである。 

 (2) x，y，z が全て自然数であるものは， 

   ( ② )通りである。 

 (3) x，y，z が整数で， 

2≧x ， 2≧y ， 1≧z  であるものは， 

( ③ )通りである。 

 

20 次の式を展開したとき，［  ］内の項の 

係数を求めよ。 

  (1) 10)( yx     64 yx  

  (2) 6)2( yx     33 yx  

  (3) 
6

2 1
2 







 
x

x   [定数項] 

 

21 次の式を展開したとき，[   ]内の項の 

係数を求めよ。 

(1) 6)( zyx     zyx 32  

 (2) 5)32( zyx     zyx 22  

 

22 次の値を求めよ。 

 (1)  nx )1( (           ) 

 (2)  1010210110010 CCCC  (    ) 

 (3)  88281808 CCCC  (   ) 

 

23 2 枚のコインを同時に投げるとき， 

表と裏が 1 枚ずつ出る確率は( ① )で， 

表が 2 枚出る確率は( ② )である。 

 

 

24  2 個のさいころを同時に投げるとき，  

  次の確率を求めよ。 

 (1) 出る目の和が 5 

 (2) 出る目の積が奇数 

 (3) 出る目の積が偶数 

 

25  赤玉 6 個，白玉 4 個が入っている袋から 

 玉を同時に 3 個取り出すとき，次の確率を 

 求めよ。（式だけでよい） 

 (1) 赤玉 1 個と白玉 2 個が出る。 

 (2) 3 個とも同じ色である。 

 (3) 少なくとも 1 個は白玉である。 

 

26 1 個のさいころを 5 回続けて投げる試行に 

 おいて，次の確率を求めよ。（式だけでよい） 

 (1) 1 の目がちょうど 3 回出る。 

 (2) 5 回目に 3 度目の 1 の目が出る。 

 

27  

 

 

   1 から 100 までの番号をつけた 100 枚の 

カードから 1 枚を取り出すとき，その番号 

が 4 の倍数または 6 の倍数である確率は， 

 (  ②  )である。 

 

28 1 個のさいころを 1 回投げるとき，出る 

目の期待値 E を求めよ。 

 解） 出る目を X とする。 

    確率分布の表をかくと， 

X 1 2 3 4 5 6 計 

P 
6

1
 

6

1
 

6

1
 

6

1
 

6

1
 

6

1
 1 

∴ 期待値 )(XE (   ①   )
2

7
  

 

29 さいころを 4 回投げるとき，3 の倍数の目 

  が出る回数の期待値 E を求めよ。 

 解） 3 の目が出る回数を X とすると 

    X (  ①  ) である。 

    )0(XP (  ②  )
81

16
 ， 

 )1(XP ( ③ )
81

32
 ， 

 )2(XP ( ④ )
81

24
 ， 

 )3(XP ( ⑤ )
81

8
 ， 

    )4(XP ( ⑥ )
81

1
  

   確率分布の表をかくと 

X 0 1 2 3 4 計 

P 
81

16
 

81

32
 

81

24
 

81

8
 

81

1
 1 

  ∴ 期待値 )(XE (   ⑦   )
3

4
  

 

30 1 個のさいころを 5 回投げるとき， 

 (1) 出る目の最大値が 4 である確率は， 

   (   )である。 

 (2) 出る目の最小値が 2 である確率は， 

   (   )である。 

＜point＞ 

)( BAP  (   ①   ) 
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 ① 6C26   

  9615   

 

 ② 20C36   

 

16 

 

 ① 2524 CC   

  60106   
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 (1) 223549 CCC   

 (2) 333639 CCC   

 (3) 
!3

CCC 333639 
 

 (4) 
!2

CC
C 2224

59


  

18  ○○|○○|○○ 

 (1) 28
!2!6

!8
 （通り） 

 (2) ○|○|○ 

   10
!2!3

!5
 （通り） 

 

19  ○○|○○○|○○○ 

 (1) 45
!2!8

!10
  

 (2) ○○|○○|○ 

   21
!2!5

!7
  

 (3) ○|○|○ 

   10
!2!3

!5
  

20 (1) 64 yx を含む項は， 

   6464
410 210C yxyx ･･  

                 ∴ 210 

 (2) 33 yx を含む項は， 

3333
36 160)()2(C yxyx ･･

∴ －160 

 (3) 定数項は， 

60
1

)2(C
4

22
26 








x

x ･･  

21 zyx 32 を含む項は 

 (1) zyxzyx 3232 60
!1!3!2

!6
  

                 ∴ 60 

 (2) zyx 22 を含む項は 

122 )3()2(
!1!2!2

!5
zyx ･･  

  zyx 22360   ∴ －360 
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 (1)  2
2n1n0n CCC xx  

    nxnn C  

  (2) (1)で 1x ， 10n として 

10242)11( 1010   

 (3) (1)で 1x ， 8n として 

 0)11( 8   
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① 
2

1
    ② 

4

1
 

24   

 (1) 
9

1

36

4
  

 (2) 
4

1

36

33



 

 (3) 
4

3

4

1
1   
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 (1) 
310

2416

C

CC 
 

 (2) 
310

34

310

36

C

C

C

C
  

 (3) 
310

36

C

C
1  
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 (1) 
23

35
6

5

6

1
C 















  

 (2) 
6

1

6

5

6

1
C

22

24 














  
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 ① )()()( BAPBPAP   

 

  

② 
100

8

100

16

100

25


100

33
  
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 ① 

 
6

1
4

6

1
3

6

1
2

6

1
1   

     
6

1
6

6

1
5   
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  3 の倍数の目は 3，6 

  よって，1 回投げて 3 の倍数 

の目がでる確率は 
3

1

6

2
  

 ① 0，1，2，3，4 

 ② 
4

3

2







   

 ③ 
3

14
3

2

3

1
C 















  

④ 
22

24
3

2

3

1
C 















   

③ 
13

34
3

2

3

1
C 















  

 ⑥ 
4

3

1







  

 ⑦ 
81

24
2

81

32
1

81

16
0   

81

1
4

81

8
3   

 

30    1 2 3 4 5 6 

(1) 
55

6

3

6

4
















7776

781
  

 (2) 
55

6

4

6

5
















7776

2101
  

     1 2 3 4 5 6  

(1,4)(2,3)(3,2)(4,1)の 4 通り 
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